



促进高质量充分就业

习近平主持中共中央政治局第十四次集体学习,强调持续促进就业质的有效提升和量的合理增长

N 新华社电

中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣研究员就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

大力发展新业态、新模式,开发新的就业增长点

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,就业是最基本的民生,事关人民群众切身利益,事关经济社会健康发展,事关国家长治久安。

习近平强调,要坚定不移贯彻新发展理念,更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程。因地制宜发展新质生产力,努力创造更多高质量就业岗位。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业,稳定

和扩大就业容量。大力发展新业态、新模式,积极挖掘、培育新的职业序列,开发新的就业增长点。强化重大政策、重大项目、重大生产力布局对就业影响的评估,推动财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策与就业政策协调联动、同向发力,构建就业友好型发展方式。

习近平指出,要加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,解决好人力资源供需不匹配这一结

构性就业矛盾。适应新一轮科技革命和产业变革,统筹抓好教育、培训和就业,动态调整高等教育专业和资源结构布局,大力发展职业教育,健全终身职业技能培训制度。完善供需对接机制,力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才,提升就业质量和稳定性。加强宣传教育,以择业新观念打开就业新天地。深入分析一些行业出现用工缺口的原因,从破解“有活没人干”入手,解决“有人没活干”的问题。

把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重

习近平强调,要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重,鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业创业,拓宽市场化社会化就业渠道。结合推进新型城镇化和乡村全面振兴,坚持外出就业和就地就近就业并重,多措并举促进农民工就业,引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。稳定脱贫人口务工规模和务工收入,防止因失业导致规模性返贫。加强对大龄、残

疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶,确保零就业家庭动态清零。做好退役军人、妇女等群体就业工作。

习近平指出,要深化就业体制机制改革。完善就业公共服务制度,健全就业公共服务体系。完善创业带动就业保障制度,优化创业服务,提升创业质量。健全统一规范的人力资源市场体系,营造公平就业环境。

习近平强调,要加强劳动者权益保障。健全劳动

法律法规,规范新就业形态劳动基准。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,扩大职业伤害保障试点。加强市场监管和劳动保障监察执法,有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等乱象。

习近平最后指出,各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓,加强组织领导,健全制度机制,增强工作合力。要加快建构中国就业理论体系,有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。

我省延续实施失业保险援企稳岗政策

海都讯(记者 唐明亮)

日前,福建省人力资源和社会保障厅、省财政厅、国家税务总局福建省税务局印发《关于落实失业保险援企稳岗政策的通知》(以下简称《通知》),通过落实阶段性降

费率、失业保险稳岗返还、技能提升补贴等一揽子举措,支持企业稳定岗位。

《通知》明确,阶段性降低失业保险费率至1%,执行期限至2025年12月31日。

落实失业保险稳岗返

还,参保企业足额缴纳失业保险费12个月以上,上年度未裁员或裁员率不高于5.5%,30人(含)以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%的,可以申请失业保险稳岗返还。大型企

业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还,中小微企业按60%返还。政策执行期限至2024年12月31日。

落实技能提升补贴。参加失业保险1年以上的

企业在职职工或领取失业保险金人员取得技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,可按照初级(五级)1000元、中级(四级)1500元、高级(三级)2000元的标准申请技能提升补

贴。每人每年享受补贴次数最多不超过三次,同一职业(工种)同一等级只能申请并享受一次,且技能提升补贴和职业培训补贴不得重复享受。政策执行期限至2024年12月31日。

全球超万款水产品即将亮相

2024中国(福州)国际渔业博览会31日在榕开幕,新疆三文鱼将首次亮相渔博会

N 海都记者 陈逸之

5月28日上午,福州市人民政府新闻办公室召开2024海峡(福州)渔业周新闻发布会。

记者从会上获悉,今年的海峡(福州)渔业周(以下简称“渔业周”)将于5月31日至6月2日在福州海峡国际会展中心举办,由福州市人民政府和中国渔业协会共同主办,福州市海洋与渔业局和福建省渔业行业协会共同承办,会期三天。

鱼虾贝藻应有尽有,进口水产品达上千种

本届渔业周设置中心馆、闽台渔业融合发展馆等7大馆区,举办重点项目签约仪式、海洋经济与渔业发展论坛、金鱼大赛、渔业主题馆观摩等4大活动。同期举办市场化运营的中国(福州)国际渔业博览会,展会面积4.2万平方米,设置8大展区共计1950个展

位,吸引来自30个国家及地区的近500家企业参展,展销全球超万款水产品,预计参会专业采购商超2.5万名。

从2009年开始,福州市已连续15年举办海峡(福州)渔业周·中国(福州)国际渔业博览会(以下简称“渔业周·渔博会”)。今年,这场盛会又将

带来哪些“海鲜盛宴”?据悉,今年渔业周·渔博会上将展出万款水产品,鱼虾贝藻应有尽有,包括进口水产品1200多种、水产预制菜2100多种、各类水(海)产品3500多种、精加工类水产食品2300多种、水产干货300多种、鱼糜制品800多种、远洋捕捞鱼类500

多种。市民还可以看到许多平时难得一见的水产品,如智利雪蟹、加拿大波龙、巴西龙虾、古巴龙虾、洪都拉斯龙虾、水母、俄罗斯帝王蟹、美国响螺等。使用天然冰川活水,三年冷水慢养的高品质新疆三文鱼将“游”来福州,首次亮相渔博会。

“千人火锅”,将免费给现场观众品尝

根据测算,预计今年渔业周·渔博会人流量将超过13万人次。渔业周·渔博会期间,围绕充分展示“福渔”特色品牌,精心安排鱼丸、鲍鱼、海蜇、烤鳗、佛跳墙、海带、金鱼等20个品牌宣传

活动,为市民带来沉浸式的视觉和味蕾的双重喜悦。在“千人火锅”活动专区,直径3.6米的“千人火锅”里,每日烹煮特级福州鱼丸、特级墨鱼丸、特级鱼豆腐等300多公斤,届时将免费开

放给现场观众品尝。“佛跳墙”是源于福州的闽菜之首,活动期间还有宫廷古装佛跳墙开坛仪式,观众可现场免费品尝佛跳墙、鲍鱼花胶鸡、营养粥、富贵鲳鱼炊粉等美食。

在“金鱼文创集市”里,市民能看到金鱼文化、获奖金鱼、景观生态鱼缸、金鱼养殖技巧、金鱼文创产品等,让人目不暇接。现场观众打卡金鱼灵动之美,还可参与礼品大派送。

福建瓜果香飘海外

前4个月我省干鲜瓜果出口比增24.2%

海都讯(记者 林涓)

近日,在“中国芦柑之乡”南平顺昌,一批新鲜柑橘经福州海关所属南平海关查验合格后出口国外。福建省是南方水果生产大省,据福州海关统计,今年前4个月福建省出口干鲜瓜果8.9万吨,比去年同期增加24.2%,出口市场覆盖全球40个国家(地区)。其中,东盟是最大出口市场,出口达7.1万吨,同比增加23%,占同期福建省干鲜瓜果出口量的80.3%。此外,对俄罗斯、欧盟分别出口0.8万、0.4万吨,分别同比增加165.8%和40.1%,合计占13.8%。

柑橘、葡萄柚及柚、鲜梨为福建省干鲜瓜果主要出口品种。前4个月,柑橘、葡萄柚及柚、鲜梨出口量分别为5.7万、1.4万、0.6万吨,分别增加11.9%、102.2%、83.3%,合计占同期福建省干鲜瓜果出口量的86.9%。

“以前我们的柑橘主要销往马来西亚、菲律宾等东南亚地区,今年在海关的指导帮助下,我们新开拓了非洲、俄罗斯等市场,出口前景良好,下一步我们将进一步扩大柑橘出口,拓展葡萄柚出口品类。”福建耘宇农业发展有限公司总经理张旺生说。为支持福建瓜果走出国门,福州海关开通新鲜瓜果出口“绿色通道”,第一时间安排查验放行和出证,做到“即报、即检、即出证”,确保福建瓜果新鲜通关。